ĐỀ ÔN TẬP CUỐI HỌC KÌ I

I. MA TRẬN 

	    Cấp độ

Chủ đề
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Cộng

	
	
	
	Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	

	1. Tập hợp các số tự nhiên N
	Biết cách sử dụng kí hiệu (; (
Nắm được kiến thức về thứ tự trong tập hợp số tự nhiên.


	
	Sử dụng linh hoạt các phép tính để tính toán, tìm x và giải quyết được vấn đề thực tiễn 
	Vận dụng các phép tính trong tập hợp số tự nhiên giải quyết vấn đề trong thực tiễn hoặc để tìm n; sử dụng kiến thức lũy thừa với số mũ tự nhiên để so sánh hai biểu thức.
	

	Số câu
	2
	
	
	
	
	1
	1 
	1
	5

	Số điểm
	1,0 
	
	
	
	
	0,5 
	0,5 
	0,5
	2,5

	Tỉ lệ %
	10%
	
	
	
	
	5%


	5%
	5%
	25%

	2. Tính chất chia hết trong tập hợp các số tự nhiên N
	
	Biết tìm Ư, B, ƯC, ƯCLN, BC, BCNN
	Vận dụng tìm điều kiện để một biểu thức chia hết cho một số
	
	

	Số câu
	
	
	
	2
	
	1
	
	
	3

	Số điểm
	
	
	
	1,5
	
	0,5
	
	
	2,0

	Tỉ lệ
	
	
	
	15%
	
	5%
	
	
	20%

	3. Số nguyên
	Biết cách so sánh số nguyên
	Vận dụng các phép tính, quy tắc dấu ngoặc vào tính toán, các tình huống cụ thể 


	Sử dụng linh hoạt các phép tính để tìm x


	
	

	Số câu
	1
	
	
	2
	
	1
	
	
	4

	Số điểm
	0,5
	
	
	1,0
	
	0,5
	
	
	2,0

	Tỉ lệ
	5%
	
	
	10%
	
	5%
	
	
	20%

	4. Một số hình phẳng trong thực tiễn
	
	Vận dụng công thức tính diện hình một số hình phẳng.


	Vận dụng được các kiến thức về các hình phẳng và công thức tính diện tích các hình vào giải quyết bài toán thực tế
	
	

	Số câu
	
	
	
	1
	
	2
	
	3

	Số điểm
	
	
	
	0,5
	
	2,0
	
	2,5

	Tỉ lệ
	
	
	
	5%
	
	20%
	
	25%

	4. Tính đối xứng của hình phẳng trong tự nhiên.
	Biết cách tìm số trục đối xứng của một hình


	Vẽ được hình để hình đó có tâm đối xứng
	
	
	

	Số câu
	1
	
	
	1
	
	
	
	2

	Số điểm
	0,5
	
	
	0,5
	
	
	
	1,0 

	Tỉ lệ
	5%
	
	
	5%
	
	
	
	10%

	Tổng số câu
	4 câu
	6 câu
	5 câu
	2 câu
	17 câu  

	Tổng  điểm
	2,0 đ
	3,5 đ
	3,5 đ
	1,0 đ
	10.0 đ

	Tỉ lệ %
	20%
	35%
	35%
	10%
	100%


II. ĐỀ BÀI ĐỀ I
PHẦN I: TRẮC NGHIỆM ( 3,0 điểm)
Chọn phương án trả lời đúng và ghi vào giấy kiểm tra.
Câu 1. Cho tập hợp 
[image: image1.wmf]}

M2; 3; 

{

5; 7

=

 là tập hợp các số nguyên tố nhỏ hơn 
[image: image2.wmf]10

. Khẳng định nào dưới đây là đúng?
	A. 
[image: image3.wmf]0M

Î


	B. 
[image: image4.wmf]1M

Î



	C. 
[image: image5.wmf]2M

Î


	D. 
[image: image6.wmf]3M

Ï




[image: image172.png]C&hd (Ribbon fish)
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[image: image173.jpg]


Câu 2. Một số sinh vật biển sống gần mặt nước, trong khi đó một số khác lại sống rất sâu dưới đáy đại dương. Hãy sắp xếp các sinh vật biển sau theo thứ tự giảm dần độ cao của môi trường sống.
     A. Cá hố, cá cờ xanh, sao biển, cá đèn.

     B. Sao biển, cá đèn, cá hố, cá cờ xanh.

     C. Cá cờ xanh, cá hố, cá đèn, sao biển.
     D. Cá đèn, sao biển, cá cờ xanh, cá hố.

	Câu 3. Trong các nhà máy luyện kim, những ống thép thường được xếp rất đều đặn như hình bên. Xếp như vậy không những đẹp mắt mà lại còn đếm rất tiện.
Một đống thép có kích thước như nhau, 
	
	


người công nhân chỉ cần đếm xem ở đáy có bao nhiêu ống là lập tức có thể biết đống thép ấy có bao nhiêu ống. 

Nếu hàng dưới cùng có 
[image: image7.wmf]30

ống thép, hàng ngay trên nó có 
[image: image8.wmf]29

ống, hàng trên tiếp theo có 
[image: image9.wmf]28

 ống, ..., hàng trên cùng chỉ có 
[image: image10.wmf]1

ống thì đống thép đó có tất cả bao nhiêu ống?

	A.
[image: image11.wmf]62

                        
	B. 
[image: image12.wmf]88


	C. 
[image: image13.wmf]465


	D. 
[image: image14.wmf]930




Câu 4. Cho tổng 
[image: image15.wmf]M752020x

=++

 với 
[image: image16.wmf]xN

Î

. Điều kiện của x để M chia hết cho 5 là:

	A. 
[image: image17.wmf]x5

M


	B. x chia cho 5 dư 1.

	C. x chia cho 5 dư 3.
	D. x chia cho 5 dư 4.


Câu 5. Trong các khẳng định sau, khẳng định nào sai?
	A. Không có số tự nhiên lớn nhất.  
	B. 
[image: image18.wmf]55

£

 

	C. Số 
[image: image19.wmf]0

 là số tự nhiên nhỏ nhất.
	D. 
[image: image20.wmf]1999>2003




Câu 6.
	Hình sau có bao nhiêu trục đối xứng?
	[image: image21.png]




	A. 
[image: image22.wmf]3

 
	

	B. 
[image: image23.wmf]4


	

	C. 
[image: image24.wmf]5


	

	D. 
[image: image25.wmf]6


	


PHẦN II: TỰ LUẬN ( 7 điểm)
Bài 1. (1,0 điểm) Thực hiện phép tính: 

a) 
[image: image26.wmf](

)

32

260:57.72: 2–6–3

éù

êú

ëû

+

 

b) 
[image: image27.wmf](

)

(

)

(

)

– 12– 9– 4

éù

êú

ëû

++


Bài 2. (1,0 điểm) Tìm x, biết:

a) 
[image: image28.wmf](

)

75111

6x–45 -111

-

=-



b) 
[image: image29.wmf]x1

2

525:25

-

=


Bài 3. (1,5 điểm) 


a) Tìm BCNN
[image: image30.wmf](

)

14,24



b) Đoàn cán bộ giúp dân về công tác y tế sau bão lụt tại tỉnh Quảng Ngãi gồm 
[image: image31.wmf]36

 bác sĩ và 
[image: image32.wmf]48

 cán bộ môi trường. Để kịp thời giúp nhân dân tại nhiều địa bàn nên đoàn phải chia thành các tổ. Hỏi đoàn chia được nhiều nhất bao nhiêu tổ sao cho số lượng bác sĩ, cán bộ môi trường được chia đều vào các tổ? Khi đó mỗi tổ có bao nhiêu bác sĩ?
Bài 4. (2,5 điểm) 
	Trên mảnh đất có dạng hình chữ nhật với chiều dài là 
[image: image33.wmf]28

m và chiều rộng là 
[image: image34.wmf]24

m, người ta định xây dựng một vườn hoa hình chữ nhật và bớt ra một phần đường đi như hình bên.

a) Tính diện tích mảnh đất có dạng hình chữ nhật đó.

b) Tính diện tích vườn hoa.

c) Người ta định dùng những viên gạch chống trượt có dạng hình vuông có cạnh là 
[image: image35.wmf]50

cm để lát đường đi. Cần dùng bao nhiêu viên gạch như thế? Biết rằng diện tích các mối nối và sự hao hụt là không đáng kể.
	[image: image36.png]I m

24 m
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Bài 5. ( 0,5 điểm) Hãy vẽ thêm vào hình dưới đây để được hình có điểm O là tâm đối xứng.

	
	[image: image37.png]



	


Bài 6. ( 0,5 điểm)  Cho A = 
[image: image38.wmf]3

2020

 và B =
[image: image39.wmf]2019.2020.2021

. Không tính cụ thể các giá trị của A và B, hãy so sánh A và B.
III. ĐÁP ÁN
	Câu
	Nội dung
	Điểm

	Phần I:
(3,0 điểm)
	Mỗi ý đúng 0,5 điểm

Câu

1

2

3

4

5

6

Đáp án

C
C
C
A
D
D

	3,0

	Phần II:
(7,0 điểm)
Bài 1
(1,0 điểm)
	a) 
[image: image40.wmf](

)

22

260:5+7.72:2–6–3

éù

êú

ëû



[image: image41.wmf](

)

= 260:5+7.72:8–6–9

éù

êú

ëû



[image: image42.wmf]= 260:5+7 . 3–9

éù

êú

ëû



[image: image43.wmf]= 260:26–9



[image: image44.wmf]= 10–9



[image: image45.wmf]= 1


	0,25

0,25

	
	b) 
[image: image46.wmf](

)

(

)

(

)

– 12+–9+–4

éù

êú

ëû



[image: image47.wmf](

)

=–21+–4



[image: image48.wmf]=–25


	0,25

0,25

	Bài 2
(1,0 điểm)
	a) 
[image: image49.wmf](

)

75111

6x–45 -111

-

=-



[image: image50.wmf]64575

x

-=-

 

[image: image51.wmf]630

x

=-

 

 
[image: image52.wmf]5

x

=-

          
	0,25

0,25

	
	b)
[image: image53.wmf]5= 25: 25

x1

2

-


    
[image: image54.wmf]5= 25

x1

-


    
[image: image55.wmf]5= 5

x1

2

-


   
[image: image56.wmf]x– 1 = 2


   
[image: image57.wmf]x = 3


	0,25

0,25

	Bài 3 

(1,5 điểm)
	a) 
[image: image58.wmf]3

14 = 2.7 ; 24 = 2.3

 

BCNN
[image: image59.wmf](

)

3

14, 24 = 2.3.7 = 168

 
	0,25

0,25

	
	b) Gọi số tổ có thể chia được nhiều nhất là x (x ( N*)
	0,25

	
	
[image: image60.wmf]Þ

 x = ƯCLN 
[image: image61.wmf](

)

36, 48


	

	
	
[image: image62.wmf]24

2

 

36 = 2.3; 48 = 2.3 

; ƯCLN 
[image: image63.wmf](

)

36, 48

= 
[image: image64.wmf]2

2.3 = 12


	0,25

	
	Vậy đoàn y tế chia được nhiều nhất thành 
[image: image65.wmf]12

tổ.
	0,25

	
	Khi đó mỗi tổ có 
[image: image66.wmf]36 : 12 = 3

(bác sĩ).
	0,25

	Bài 4
(2,5 điểm)
	a) Diện tích mảnh đất có dạng hình chữ nhật là: 


[image: image67.wmf]28 .24 = 672

(m2)
	0,5

	
	b) Diện tích vườn hoa là: 
[image: image68.wmf]26.22 = 572

(m2)
	1,0

	
	c) Diện tích viên gạch hình vuông là: 
[image: image69.wmf]0,5.0,5 = 0,25

(m2)
	0,5

	
	    Diện tích đường đi: 
[image: image70.wmf]672 - 572 = 100

 (m2)

Cần dùng số viên gạch là: 
[image: image71.wmf]100 : 0,25 = 400

(viên )
	0,5

	Bài 5
(0,5 điểm)
	HS vẽ được hình đúng

[image: image72.png]




	0,5

	Bài 6
(0,5 điểm)

	
[image: image73.wmf]3

A = 2020= 2020.2020.2020



[image: image74.wmf](

)

= 2020.2020.2019 + 1

éù

êú

ëû



[image: image75.wmf](

)

= 2020.2019.2020 + 2020



[image: image76.wmf]B = 2019.2020.2021 


 
[image: image77.wmf](

)

= 2020.2019.2021



[image: image78.wmf](

)

= 2020.2019.2020 + 1 

[


 
[image: image79.wmf](

)

= 2020.2019.2020 + 2019


vì 
[image: image80.wmf]2019.2020 + 2020 > 2019.2020 + 2019

 

Nên 
[image: image81.wmf](

)

(

)

2020.2019.2020 + 2020 > 2020.2019.2020 +

 2019

  

Vậy A > B.
	0,25

0,25


Chú ý:

- Hướng dẫn chấm là một trong những phương án giải sơ lược của mỗi câu, học sinh phải trình bày chi tiết mới cho điểm tối đa.

- Nếu học sinh có cách làm khác hợp lí và chi tiết  vẫn cho điểm tối đa cho bài làm.

- Biểu điểm chấm có thể linh hoạt trong mỗi câu tùy theo tình hình cụ thể, nhưng phải thống nhất trong toàn nhóm chấm.
II. ĐỀ BÀI II

PHẦN I: TRẮC NGHIỆM ( 3,0 điểm)

Chọn phương án trả lời đúng và ghi vào giấy kiểm tra.
Câu 1. Cho tập hợp 
[image: image82.wmf]}

M; 13; 

{

17;

11

 19

=

 là tập hợp các số nguyên tố lớn hơn 
[image: image83.wmf]10

 nhỏ hơn 
[image: image84.wmf]20

. Khẳng định nào dưới đây là đúng?

	A. 
[image: image85.wmf]10M

Î


	B. 
[image: image86.wmf]23M

Î



	C. 
[image: image87.wmf]11M

Î


	D. 
[image: image88.wmf]13M

Ï




Câu 2. Sắp xếp theo thứ tự từ thấp đến cao nhiệt độ (
[image: image89.wmf]0

C

) mùa đông tại các điểm sau đây: 
Hawai 
[image: image90.wmf]0

12

C

, Montana 
[image: image91.wmf]0

2

C

-

, Alaska 
[image: image92.wmf]0

51

C

-

, NewYork 
[image: image93.wmf]0

15

C

-

?
     A. Alaska, Montana, NewYork, , Hawai.

     B. Alaska, Hawai, Montana, NewYork.

     C. Alaska, NewYork, Montana, Hawai.

     D. Hawai, Montana, Alaska, NewYork.
	Câu 3. Trong các nhà máy luyện kim, những ống thép thường được xếp rất đều đặn như hình bên. Xếp như vậy không những đẹp mắt mà lại còn đếm rất tiện.

Một đống thép có kích thước như nhau, 
	
	


người công nhân chỉ cần đếm xem ở đáy có bao nhiêu ống là lập tức có thể biết đống thép ấy có bao nhiêu ống. 

Nếu hàng dưới cùng có 
[image: image94.wmf]20

ống thép, hàng ngay trên nó có 
[image: image95.wmf]19

ống, hàng trên tiếp theo có 
[image: image96.wmf]18

ống, ..., hàng trên cùng chỉ có 
[image: image97.wmf]1

ống thì đống thép đó có tất cả bao nhiêu ống?

	A.
[image: image98.wmf]399

                        
	B. 
[image: image99.wmf]200


	C. 
[image: image100.wmf]210


	D. 
[image: image101.wmf]420




Câu 4. Chữ số thích hợp ở dấu * để số 
[image: image102.wmf]67*

 chia hết cho 
[image: image103.wmf]2

và 
[image: image104.wmf]3

 là:

	A. 
[image: image105.wmf]2


	B. 
[image: image106.wmf]6



	C. 
[image: image107.wmf]4


	D. 
[image: image108.wmf]8




Câu 5. Trong các khẳng định sau, khẳng định nào sai?
	A. 
[image: image109.wmf]8;9

 là hai số tự nhiên liên tiếp.
	B. 
[image: image110.wmf]99

£

 

	C. 
[image: image111.wmf]2021>2020


	D. Số 
[image: image112.wmf]1

 là số tự nhiên nhỏ nhất.


Câu 6.
	Hình sau có bao nhiêu trục đối xứng?
	[image: image113.png]




	A. 
[image: image114.wmf]0

 
	

	B. 
[image: image115.wmf]1


	

	C. 
[image: image116.wmf]2


	

	D. 
[image: image117.wmf]3


	


PHẦN II: TỰ LUẬN ( 7 điểm)

Bài 1. (1,0 điểm) Thực hiện phép tính: 


a) 
[image: image118.wmf](

)

3

154–36 – 33. 2–17. 

éù

êú

êú

ëû

 

b) 
[image: image119.wmf](

)

(

)

(

)

– 29– 19– 22

éù

êú

ëû

++


Bài 2. (1,0 điểm) Tìm x, biết:

a) 
[image: image120.wmf]x–25 150(50100)

=--



b) 
[image: image121.wmf]2

8

1

2

8:

x

-

=


Bài 3. (1,5 điểm) 


a) Tìm BCNN
[image: image122.wmf](

)

14,20


 b) Trong đợt lũ lụt ở miền Trung vừa qua, nhà trường đã quyên góp được 
[image: image123.wmf]1200

 quyển vở, 
[image: image124.wmf]2500

chiếc bút, 
[image: image125.wmf]3000

gói mì tôm để ủng hộ các bạn học sinh đang gặp khó khăn. Nhà trường muốn chia thành các túi quà nhỏ sao cho số vở, bút và số gói mì được chia đều vào các túi quà đó. Hỏi có thể chia được nhiều nhất thành bao nhiêu túi? Khi đó mỗi túi có bao nhiêu vở, bút, gói mì?

Bài 4. (2,5 điểm) 
	Một khu vườn có kích thước như hình bên.

a) Tính diện tích mảnh đất ABCG
b) Tính diện tích cả khu vườn.
c) Người ta định dùng phần một phần ba phần đất ABCG để làm chỗ để dụng cụ làm vườn và họ muốn lát những viên gạch chống trượt có dạng hình vuông có cạnh là 
[image: image126.wmf]50

cm để lát chỗ để dụng cụ. Cần dùng 
	[image: image127.png]F 24m





	bao nhiêu viên gạch như thế? Biết rằng diện tích các mối nối và sự hao hụt là không đáng kể.


Bài 5. ( 0,5 điểm) Hãy vẽ thêm vào hình dưới đây để được hình có điểm O là tâm đối xứng.

	
	[image: image128.png]



	


Bài 6. ( 0,5 điểm)  Cho 
[image: image129.wmf]23100

3  3 3 ...  3

A

=++++

 
Tìm số nguyên n, biết rằng 
[image: image130.wmf]2A3 3

n

+=


III. ĐÁP ÁN
	Câu
	Nội dung
	Điểm

	Phần I:
(3,0 điểm)
	Mỗi ý đúng 0,5 điểm
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	Phần II:

(7,0 điểm)
Bài 1
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	a) 
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	b) 
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	Bài 2

(1,0 điểm)
	a) 
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	b) 
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	Bài 3 

(1,5 điểm)
	a) 
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[image: image149.wmf](

)

2

14, 20 = 2.5.7 = 140

 
	0,25

0,25

	
	b) Gọi số túi quà có thể chia được nhiều nhất là x (x ( N*)
	0,25
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 Theo đề bài, 
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  và x lớn nhất x
 nên x là ƯCLN 
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	Vậy có thể chia được nhiều nhất thành 
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 túi quà.
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	Khi đó mỗi tổ có 
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	Bài 4

(2,5 điểm)
	a) Diện tích mảnh đất ABCG là: 
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	0,5

	
	b) Diện tích vườn hoa là: 
[image: image162.wmf]24.9+15.9 = 351

(m2)
	1,0

	
	c) Diện tích viên gạch hình vuông là: 
[image: image163.wmf]0,5.0,5 = 0,25

(m2)
	0,5

	
	    Một phần ba phần đất ABCG là: 
[image: image164.wmf]135: 3 = 45

(m2)
    Cần dùng số viên gạch là: 
[image: image165.wmf]45 : 0,25 = 180
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	Bài 5

(0,5 điểm)
	HS vẽ được hình đúng
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Do đó 
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Vì 
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Chú ý:

- Hướng dẫn chấm là một trong những phương án giải sơ lược của mỗi câu, học sinh phải trình bày chi tiết mới cho điểm tối đa.

- Nếu học sinh có cách làm khác hợp lí và chi tiết  vẫn cho điểm tối đa cho bài làm.

- Biểu điểm chấm có thể linh hoạt trong mỗi câu tùy theo tình hình cụ thể, nhưng phải thống nhất trong toàn nhóm chấm.
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